

# 宋庄悖论

文 ▸ 于长江

宋庄画家村落在过去十几年的变迁，是一段偶然与幸运、错位与悖论的故事——中国前卫艺术的特殊遭遇、国际艺术市场的走向、原住民的致富进城冲动、政府主导的城市化进程等几条脉络，交织在一起……

## “发展”的怪圈

当年一批画家入住宋庄，有一定的偶然性。圆明园画家村1995年被取缔，画家们被迫在北京其他地区寻找新的栖息地；最后很多人选择了宋庄，主要是基于当时宋庄偏僻的地理位置形成的低房租和相对清静的环境。但这种区位特点恰恰是当地人感觉最不爽的，当地民众像中国绝大多数老百姓一样，渴望“致富”、当“城里人”，没有人欣赏自己村里贫困落后的状态——当地民众的基本旨趣，与画家们来此的主要原因，构成了一种深层矛盾。

宋庄镇政府也像中国所有地方政府一样，基于造福家乡父老的情怀和中国式的政绩观，致力于推进GDP的提升和“建设国际化都市”。而大批画家的存在，恰恰是宋庄得以“跨越式发展”的最宝贵资源，这就构成一个怪圈：当地依靠画家而“发展”，但“发展”的结果，却可能损伤大部分画家赖以生存的基础——当地人借助画家群体存在而实现的梦寐以求的目标，比如高地价、高房价、高消费等，恰恰是大部分普通画家最不希望出现的状况……可以说，当地越是“发展”，就越可能把艺术群落与当地民众的潜在冲突推向公开摊牌的状态。

前几年发生的画家与当地村民的关于买卖农民房的纠纷，是宋庄区域开发引发矛盾的一个缩影：不同身份的人口，在“发展”中因角色不同，所得不同，有些利益是直接对立的；越发展就越对立，如果不能协调，就会发生对抗的格局……当时的农民房纠纷后来大体上得以解决，但它反映的深层矛盾依然存在。

政府和当地人主导的发展，不可避免地推动当地社会生活各方面的“高档化”和“高附加值化”，诸如“北京世贸艺术中心”（集会展、酒店、商业配套、艺术家公寓、艺术品拍卖、展示经营等功能为一体的城市综合体）和“时尚创意产业园”（时尚创意总部基地、时尚艺术博物馆园区、时尚公园、时尚传媒中心等）的规划和兴建，带动了整个区域的变迁，实际上只会越来越适合于少数已经成名的艺术家生存，而对普通画家构成了巨大压力。随着这些商业化机构不断增强，宋庄发展很可能会越来越趋同于中国城市开发的一般模式，最后以利润巨大的房地产业为主导力量，回归到中国最常见的城市形态。

## 两个宋庄

这些发展中的矛盾，也反映出我们常说的“宋庄”实际上并不是一个整合的概念，而是几个不同意义的“宋庄”。比如，“宋庄画家村”与“宋庄”就是两个概念，前者主要指“宋庄画家群落”，是指一个群体，并不是指作为一个行政区域的“宋庄”。外人一提“宋庄”就想到“画家村”，想到“画家”，仿佛画家是这里的主体，其实艺术家群体只是宋庄区域人口中的一部分，在本地人中经常被视作外来者；而“宋庄”作为一个乡镇，真正的主体人口仍然是那些根基深厚、人数众多但并不显眼的当地人，这个沉默的群体，经常被外人忽视。

宋庄首先是原住民的“宋庄”，其次才是画家的“宋庄”；通常说的“宋庄艺术家群落”，指的是居住在宋庄的画家群体，但他们并不是当地主体人口。这与798艺术区是不同的，也与各地前几年纷纷建立的艺术区、创意园等模式中人造的“画家村”具有本质的差别，而与早期的圆明园画家村有些相似之处。早在圆明园画家村时期，很多房东就有很强的“主人意识”，他们并不从



宋庄和静园美术馆

艺术价值之类的角度理解这群艺术家，而只是把他们当做一群可能让自己发财的房客。房东真正在意的是这些人能够提供不菲的房租，至于他们从事的艺术其社会价值和经济价值等并不在考量之内。同理，宋庄本地人与画家之间的直接联系纽带就是经济利益，本地人既然自认为是地域之主，就不可能也不应该任由画家们一味地尽情使用这里的天时地利来谋取成功而不给本地带来发展利益。本地人认为最好的搭配是本地人为体，艺术家为用，把艺术当摇钱树，以画家村的知名度、品牌效益和实际租金、日常消费等，为本地官员提供财源……换言之，这背后隐含着一种博弈——是艺术家们利用本地条件，还是本地人利用艺术家？如果互相利用，谁主导这场游戏，又如何保证双赢？

目前“本地宋庄”和“艺术宋庄”之间的互利格局，是靠当地政府领导与知名艺术家、评论家之间的共识和共谋来维持的，属

于一种精英主导的和谐模式。这其中，政府在利用各种渠道，抑制当地人中过分的、破坏画家生存环境的利益诉求（比如房产诉讼案）；而知名艺术家、艺术评论家也会号召画家们体谅当地政府和民众，在利益和选择上采取现实主义态度，保持某种平衡。

### 重叠的“空间”

宋庄发展中的这种矛盾状态，用当代都市社会学理论来说，是一种“多重空间的制造”过程。这里的“空间”，不是古典物理学绝对对时空意义上的脱离人类社会的空无一物又可以任意划分、填充的“空间”，而是人类在都市社会实践中造成的“特定社会领域”，是人类社会活动的产物。从这个维度上看，“宋庄”这个概念，作为一个“城市空间”，可以说有多重意义：想象空间、物理空间、社会空间、艺术空间……虽然都是这个“宋庄”，但是分别由不同的认知、不同的行为和不同的“空间实践”（spatial space）造成的；而这些不同意义的空间，发展是不同步、不平衡的，甚至是逆向和对冲的。

作为物理意义的“空间”，宋庄在过去这些年获得了突飞猛进的发展，各种建筑——住宅、商店、宾馆以及公共设施大量涌现，街区的物质形态和景观外貌发生了巨大变化，不管这种变化是基于何种审美价值原则，但确实发生了惊人的改变，这种改变是广义的北京市区扩张和城市化的一部分，这种发展使得宋庄成功打造了一个物质意义上的城市新空间。

作为社会意义的“空间”，宋庄的社会形态发生着深刻的变化：从原来的乡村和城乡结合部形态，转化为都市郊区形态，又可能成为中国式资金密集的“创意产业园”……艺术家群体与当地政府和原住民互动、结合，在各自诉求的推动下，创造出了一种全新的社会形态和社会关系模式。农民房和宅基地官司之类的纠葛，从另一方面恰恰体现出艺术家与原住民形成了千丝万缕的共生关系和诸多共识，构成一个新的命运共同体的雏形。

作为艺术意义的“空间”，宋庄形成了中国当代艺术的最前沿，不同观念、不同风格、不同流派的艺术在此呈现繁荣态势，已经形成中国最重要的最活跃的都市艺术实践的空间。但在这里，艺术家之间、艺术家与评论家、经营者之间存在着种种隔阂，似乎没有形成一个艺术自身意义上的“共同体”。大批心怀梦想的艺术人从全国各地来到这里，走进这个艺术社区，但多数人并未达到梦想的“成功”（当下语境里，特指作品卖出高价），而只是维持生存或存在，生存压力使得人们对艺术的探索只能蹒跚在功利价值上，而不是真正的艺术价值。在宋庄，似乎有两类人更接近一种“纯艺术”的状态——已经功成名就的艺术家和不以艺术为基本生计的艺术家，他们带动着这个艺术群体在艺术上进行探索，支持着一个“艺术中国”的崛起。

### 分化：艺术之外……

宋庄艺术群体可以说存在着异化和分

化趋势。而这种分化，一方面是艺术意义上的，另一方面更值得关注的——是由艺术之外的各种选择造成的，有些已经背离艺术的自主性。

对比早期圆明园画家村时代，当下艺术活动更显示出主流化、产业化、金融化的趋向，客观上支持了地方财政和房地产业，总体上已经“被”纳入到中国式区域开发和“文化产业”的发展模式中。就像通常的产业发展一样，艺术家作为“从业者”或“生产要素”之一，“被”置于市场经济中艺术产业的生产、包装、传播和销售机制中，服从形形色色的“运作”原则；而能否玩好、玩转这种游戏规则，就成为了一种对艺术家的选择标准。

艺术家由于个性不同、价值理念不同，在这种艺术生产运作机制中处境不同，生存状况也严重分化：除少数“成功者”之外，大多数艺术人实际上很难“成功”，但又不得不在这种情境下追梦不已，而是否为这些运作机制去努力，就成为一个严肃的人生抉择。假如艺术家还是仅仅以经济意义的“成功”——画作卖出多少钱为奋斗目标的话，这个悖论就永远难解。在今天的语境下，我们不得不追问，“艺术”究竟该不该作为一种“职业”，是否应该作为生计的手段？坚持不做别的，一心只做艺术，是不是就是对艺术的坚守？

（于长江/北京大学社会学人类学研究所）

宋庄大红大紫饭店外景



宋庄艺术促进会走廊

